

希望的田野盛满幸福小康的甜蜜

董宏达

这是全面建成小康社会后的第一个国庆黄金周——走进乡村,隐居田园,品尝农家饭菜,体验农事劳动……成为假日休闲新风尚。这是推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的第一年——开启全面建设社会主义现代化国家新征程,乡村振兴在产业提档升级中全面推进。农村正成为年轻人创业就业的沃土,农业成为有吸引力的产业。在广袤的中国大地上,农民富、产业兴、乡村美的画卷正在徐徐铺展。(据10月6日新华社)

民族要复兴,乡村必振兴。在庆祝中国共产党成立100周年大

会上,习近平总书记代表党和人民庄严宣告,经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题。在小康梦圆后的首个国庆假期,从江南到塞北,从东部沿海到西部高原,人们在小康梦圆的丰收盛景中,共享国家发展成果,领略乡村振兴美景,这美景盛满了幸福小康的甜蜜。

曾经,过上小康生活是中国人的梦想。经历不懈跋涉与求索,穿越无数艰辛与坎坷,中国人民不仅过上了小康生活,而且在中华大地上全面建成了小康社会,

正向着共同富裕的康庄大道迈进。奔小康的历程,是中国共产党团结带领中国人民自强不息、艰苦奋斗的过程。这是共产党人“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的初心和使命。因为有这样的初心使命,中国共产党团结带领中国人民推翻三座大山,实现了救亡图存;因为有这样的初心使命,中国共产党团结带领中国人民克服重重困难,在一穷二白的中华大地取得社会主义建设的伟大成就,进而开辟了中国特色社会主义道路;因为有这样的初心使命,中国共产党团结带领中国人民接续奋斗,誓将中华民族伟大复兴的梦想变成现实。

全面建成小康社会后的第一个国庆节,人们的脸上洋溢着幸福喜悦。这喜悦不仅体现在各地农村“庆丰收、感党恩”主题活动的氛围中;体现在走进乡村旅游观光、品尝特色美食、感受好山好水的田园慢生活的游客心里;还体现在农户增收致富、“新农人”利用当地优势和各自特长返乡创业的笑容里。透过这些幸福喜悦,我们看到了脱贫攻坚的伟大成就,看到了小康生活的美好画卷,看到了亿万人民的甜蜜生活。这些都预示着乡村全面振兴在接续奋斗中必将早日实现。

多彩的乡村,多彩的中国,美丽的乡村振兴新图景正在徐徐铺

展。如今,14亿中国人的饭碗端得更牢,特色产业正在为农民打开一扇扇增收的新大门,家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体与农户利益联结日益紧密,成为农民的“聚宝盆”,有效带动亿万农户增收致富。农村人居环境整治致力于望得见山、看得见水、记得住乡愁,不仅实现乡镇、村庄清、人居美,而且带动了乡村旅游,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴图景,极大地增强了农民的获得感、幸福感、安全感。

希望的田野汇聚着丰收的喜悦,广大乡村正迈出走向全面振兴的铿锵步伐!

关育兵

1.5元票价的百年轮渡怎能不火?

打破“第一学历”歧视任重道远

杨朝清

近日,教育部针对网友提出的“专升本毕业后第一学历是专科还是本科”问题进行了答复。答复称:学历是指人们在教育机构中接受科学文化教育和技能训练的学习经历,国家教育行政部门相关政策及文件中没有使用“第一学历”这个概念。(据10月8日《沧州晚报》)

虽然教育部门在相关政策及文件中没有使用“第一学历”的概念,但过分看重“第一学历”,却成为不少用人单位约定俗成、心照不宣的潜规则。一些高校招聘青年教师,有的博士因为本科学历并非“985”“211”而失之交臂;部分单位招聘应届毕业生,本科学历并非“985”“211”的学生连简历投递这一关都过不了……

长期以来,过分看重“第一学历”犹如一道无形的门槛,将不少人排除在招聘之外。一方面,追求“第一学历”固然是一种单一化、片面化的评价方式,却能够满足某些人图方便且省事的需求;另一方面,部分人对“985”“211”学校的“第一学历”进行美化,认为高考相对公平,而考研、读博中存在不少人情、关系等不确定、不公平因素,“第二学历”未必有“第一学历”货真价实。

过分讲究“第一学历”,本质上是推崇“出身论”“血统论”,它

不仅加剧名校情结和学历崇拜,也会造成就业不公。追求“第一学历”,骨子里是一种固化思维,认为在高考中脱颖而出就享有永远的红利,在高考竞争中落败就意味着是无能者和失败者。然而,在不少高校里,有的人本硕博一路学霸、一路名校,进入职场后却表现平平或者不尽如人意;有的人本科学历不是出自名校,甚至是专科、自考学历,但被大学破格录用后表现优秀,在教学、科研等方面取得了丰硕的成果。

讲究“第一学历”,说到底是一种制度壁垒和人为樊篱,不利于人才全面、充分流动,不利于激发人才活力,理应纠偏。在促进人才流动,激发社会活力的时代背景下,打破“第一学历”歧视,契合人们的诉求和时代需要。

打破“第一学历”歧视,不拘一格选用人才,依然任重道远。思想是行动的先导,消除学历歧视的关键,在于凝聚思想共识,提振价值认同,让人们充分认识到消除学历歧视对促进教育公平、加速社会流动的重要意义。如果不能从根本上和骨子里消除学历歧视,用人单位就会通过形形色色的办法,对规则进行变通和替换,搞表面一套、背后一套。

当教育公平得到更充分保障,社会流动才会更加千姿百态。



据《人民日报》9月27日报道,从随意领取的办公用品到办公室温度过低的空调,从没喝完就扔的瓶装矿泉水到下班后未关闭的灯……各种办公室浪费现象不同程度地存在于我们身边。针对办公室浪费现象,读者普遍认为,虽然今天物质资源日渐丰富、生活水平逐步提高,但勤俭节约依然是我们应当保持的优良传统,什么时候都不能丢。

王铎文/图

日均接待游客8万人次,其中近半为外地游客,更有人往返连坐四趟。今年“十一”假期,120岁的中华路—江汉关轮渡成为武汉颇具人气的网红打卡点之一。1.5元可能不够买瓶水,却能体验一次轮渡跨江游,中华路—江汉关轮渡的票价让很多外地游客点赞“实惠”。(据10月7日《武汉晚报》)

有120多年历史的这个百年老轮渡有多火?从两班对开、20分钟一班,到增至六班对开、即到即走,大约五六分钟就能开行一班船。今年“十一”期间,这条轮渡线路之火,可见一斑。

武汉这一轮渡为啥这么火?据报道,该轮渡线路是武汉第一条轮渡线路,在120多年历史中,它见证了城市发展和市民生活的变迁,已成为武汉这座江城的标志之一。轮渡航行在大江上,两岸的黄鹤楼、长江大桥、龟山电视塔、晴川桥等景观林立,大江日落美景让游客赞不绝口;夜幕降临,轮渡更仿佛航行在两江四岸的怀抱中。“一定要在武汉轮渡上看一次日落”“欣赏长江灯光秀最佳角度”……游客的推荐和赞美,道出武汉这一轮渡体验的优质之所在。

绝佳的线路安排,也成为该轮渡大受欢迎的原因。中华路—江汉关轮渡一头牵起武昌景点最富集的黄鹤楼、革命博物馆片区,一头连接江汉路、中山大道老汉口历史文化风貌区,使隔江相望的两大文化旅游片区快速接驳,串联起一条颇具城市魅力的黄金旅游线。

然而更重要的原因还在于价格。中华路—江汉关轮渡的票价有多低?低得让人难以置信,只要1.5元,这个价钱可能连买瓶水都不够,莫说是两个码头之间的轮渡,体验的是一次跨江游,在许多地方,即便是在公园里划划船,在某景区的小湖内荡荡舟,起步价往往不会少于十元吧?难怪很多外地游客点赞“实惠”,“实惠的武汉轮渡才是武汉人的生活,感觉更接地气。”

发展旅游业不能依赖“门票经济”,这已成为共识。然而,事实却是,“门票经济”包括景区内的交通费,依然是一些景区最重要的依赖。在这样的现实下,武汉这个百年老轮渡1.5元票价,实在是良心价。

事实上,在向“门票经济”喊“不”上,有的景区已经迈出可贵的一步。比如,从2002年至2013年,杭州西湖景区相继取消130多个公园景点和博物馆、纪念馆的门票,免费开放虽让西湖每年损失了许多门票收益,却为杭州带来更多的经济效益及美誉度。

有人建议,武汉相关部门要抓住百年老轮渡变身网红的机会,提升轮渡体验感,加强轮渡历史文化挖掘与展示,让武汉这一百年老字号成为极具吸引力的城市新风景。这样的建议有道理,但继续守护住1.5元的低价,才是至关重要的。

“外卖在线”让订餐更放心

江德斌

食材安全不安全?厨房卫生不卫生?配送途中会不会受污染?点外卖的人少不了有这样的担心。现在有了个好消息:浙江省市场监管局日前推出“浙江外卖在线”数字平台,在全国率先实现网络餐饮从后厨到餐桌、从加工到配送、从线上到线下、从商家到骑手的全链条闭环管理。(据10月10日《经济日报》)

此前,监管部门推出“阳光厨房”监控系统,在线下对一些餐厅后厨实施公开透明化,并将其纳入平台实时监控,促进了餐饮企业注重提升产品和服务质量。如今,浙江更进一步,推出“外卖在线”平台,将“阳光厨房”功能全部接入美团外卖、饿了么两大外卖平台,消费者可通过直播观看商家后厨实景,包括食品清洗、加工、制作等过程,并能全程监管配送环节,保障外卖配送环节的干净与骑手的正当权益。

外卖已经成长为一个大产业,还在继续保持增长态势。由后厨到餐桌,每一份外卖都要经过多个环节,才能最终递送到消费者手里。然而,这些环节存在很大的不确定性,导致外卖监管难度加大,经常发生消费纠纷,诸如“黑外卖”潜伏、制作不规范、卫生不达标、食材变质、外卖骑手偷食等,均在网络遭到曝光、投诉。由于信息不对称,消费

者很难知晓外卖的质量情况,在出事维权难度也很大,往往只能依赖于平台、商家和骑手的自觉。显然,唯有公开化、透明化,将外卖全环节纳入监管范围,让消费者看得见、看得清,才能真正保障外卖的质量与安全。

从报道可知,“浙江外卖在线”就是采取“晒”信息的方式,将外卖的各个环节都公开在线上,让消费者随时能够查询相关信息,以打破信息不对称,掌握主动权,由此也形成倒逼效应——在接入“外卖在线”数据平台后,外卖平台和商家无处遁形,就要努力提高产品和服务质量,依靠口碑获得消费者信任,从而保障外卖的质量安全,让消费者更加放心下单,同时优化规则和算法,保障外卖骑手权益,形成多赢格局。

“外卖在线”将监管水平提高到新的阶段,乃是制度创新和技术创新的结果,值得赞赏和全面推广。外卖一头关系着食品安全,另一头关系着产业发展、创业就业,都是民生之重,不可有失。引入技术力量,完善监管模式,以加强外卖监管力度,提升监管水平,促进产业健康有序发展,乃是监管的职责所在。随着外卖产业的持续发展,还会出现新的问题和矛盾,监管也应与时俱进,持续迭代升级监管模式,将食品安全大门牢牢守住。

“金甲武士”守护旅游文明值得借鉴

李英锋

如果有游客在西安城墙上倚靠或者吸烟,就会有身穿金色铠甲的武士走过来施礼规劝,游客往往会心悅诚服地配合结束不文明行为。用文言文劝阻不文明行为的西安城墙“金甲武士”,于今年五一假期在网络上火了一把,国庆长假期间,西安城墙景区继续采用这种方式规劝不文明行为。对该景区表示,“金甲武士”文言文规劝不文明行为的效果很好,使用的文言文都是半白话性质,游客不会听不懂。(据10月5日《北京青年报》)

“金甲武士”当上文明劝导员,给游客增添了文明旅游新体验。对很多景区而言,旅游文明管理是个琐碎事,也是个难事。游客素质、文明意识参差不齐,或对景区管理规则不太熟悉,不文明行为仍时有发生。而国庆黄金周等长假期间,景区的游客数量增多,不文明旅游行为也随之增多。在传统管理模式中,景区大都通过提示牌、宣传标语、广播、工作人员劝诫等方式,对不文明行为进

行干预,尽管能取得一定效果,但也会出现游客不理解、不配合的现象。比如,西安城墙景区之前用设置宣传标语、工作人员劝阻等方式对游客进行教育引导,效果就不太好。

而“金甲武士”出马,可谓一劝一个准,一管一个灵,据报道,武士们还未遇到一个不服劝的游客。在充满历史沧桑、阅遍金戈铁马、饱受狼烟烽火西安城墙景区,工作人员结合景区的特色历史文化,让文明劝导员装扮成“金甲武士”,用半文半白的语言对不文明游客进行规劝,不仅在形式上让人耳目一新,也在内容上赋予游客以半沉浸式的旅游情景体验,这种带有情景表演互动意味的文明规劝方式,能让游客的心情更放松、更平和,甚至能给游客带来新鲜感和乐趣,游客自然更容易理解、接受并服从规劝。

这段时间,北京环球影视城的变形金刚“威震天”大热,成为景区的一大卖点、亮点和笑点,吸

引了不少游客的关注,也给景区形象加了不少分。实际上,西安城墙景区的“金甲武士”在制造眼球效应上与“威震天”有相同之处,尽管北京环球影视城的“威震天”和西安城墙景区的“金甲武士”的岗位职责并不相同,但二者都是通过角色扮演给游客制造一个情景,让游客获得一种新鲜的沉浸式体验,继而增强营销效果或文明管理的效果。

各景区在旅游文明管理中不妨换个思路,多学学“威震天模式”“金甲武士模式”,多结合景区的文化特色,推出让游客喜闻乐见且具有景区代表性的文明管理角色,多设计一些新颖、有趣的文明管理语言,多给游客制造一些情景体验。这比一本正经的、单调枯燥的说教式宣传管理,更容易感化影响游客,更容易消除游客的抵触情绪,更容易达成文明管理的共识。旅游文明管理需要与时俱进,不断创新,提升景区的文明治理能力,强化文明治理效能。